

ZORI ZINORI

COTIDIAN DE OPINIE ȘI INFORMAȚII AL VĂII JIULUI

ANUL III, NR. 696

MIERCURI, 26 AUGUST 1992

4 PAGINI — 10 LEI

ÎNTR-UN CIOCAN ȘI NICOVALĂ

Când, la sfârșit de aprilie, premierul, dl. Theodor Stolojan, anunța hotărârea de a se diminua în două tranșe, de la 1 mai și 1 septembrie, cu câte 25 la suta subvențiile de la buget pentru principalele produse și servicii, eram derutați și cu simțurile în alarmă, că doar de buzunarele noastre amărâte era vorba. Acum se apropie sorocul, ziua fatidică de 1 septembrie, și lucrurile se repetă deși continuăm să navigăm pe un ocean furtunos, cu marile valuri ale recesiunii economice (producția a scăzut cu 13 la suta, iar rata șomajului a ajuns la 6,7 la suta, deci aproape șapte salarii), dintr-o sută nu mai au de lucru) și ale politicii. De două săptămâni s-au desfășurat succesive runde de negocieri, între Guvern și principalele centrale sindicale, referitoare la varianta optimă, din cele șase cîte au fost, și operațională, dar și la compensările din cunoscutele indexări. Cu care fuseserăm obișnuiți și în urmă cu ani, de-și nu se chemau așa.

Dar problema, că este într-adevăr o problemă, reducerii subvențiilor, nu este soluționată deoarece luni a avut loc o altă întâlnire a premierului, de această dată cu liderii principalelor partide politice, păreri fiind, cum ne stă bine nouă oamenilor, și pro, și contra. Obiecția a fost demnă de interes; măsurile, față de care premierul a rămas neînduplecat, s-ar repercuta negativ în campania electorală. Care, și ea, intră în a doua etapă.

Acum, dacă stau strîmb și judec drept, dl. Stolojan are dreptate, deși cele vreo 80 de miliarde, la cît se ridică această apropiată etapă tranșă de 25 la suta, le va plăti contribuabilul din pungă lui goluță. Și are dreptate întrucît în primăvară, pe cînd se zicea că alegerile urmau să fie în iunie — însă ele au fost, datorită luptelor de culise, „împinse” pentru septembrie — parlamentarii nu numai că nu au zis nimic, nici atunci, nici mai târziu, cînd premierul le-a expus o seamă de rațiuni economice, sub cupola parlamentară din Dealul Mitropoliei. Dintr-o dată pe bărbății politici l-a lovit grija față de populația care își va da votul la 27 septembrie. Nu pentru promisiuni, ci aceluia care inspiră mai multă încredere.

Însă și premierul nostru s-ar cuveni să fie la fel de consecvent în tot ce întreprinde, evitînd compromisurile, așa cum s-a petrecut cu perfecție din județele Covasna și Harghita. Pînă la Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 2-a)

Prețurile înaintea reformei

Iată că nici nu a intrat încă în vigoare Hotărîrea guvernamentală care prevede eliminarea subvențiilor la unele produse și unii s-au găsit deja să aplice „noile prețuri și tarife”. La Vulcan sîntem informați că deja a apărut salam de vară cu 1000 lei, parizer cu 976 lei, ouă cu 24 lei, piine cu 150 lei, făină cu 120 lei, pui cu 700 lei, precum și multe, multe altele.

De asemenea, datorită modificării parității leu-dolar pe piața valutară, produsele din import, au urcat la prețuri incredibile. Iată cîteva dintre prețurile de livrare practicate de anumite firme din capitală: cafea solubilă — 760 lei, țigări LM — 140 lei, Assos — 140 lei, Kent — 260 lei, Kim — 170 lei, Suc 1,5 l — 385 lei. Ne oprim deocamdată aici nu înainte de a vă informa că nici țigările autohtone n-au scăpat din vizorul „scumpiralizării”. Amintim aici doar țigările „Carpați” care au „urcat” de la 12,50 lei la 20 sau „Bucegi”, de la 14 la 21 lei.

Ce-o să fie, ce-o să fie... vom vedea și vom simți pe propriile buzunare după 1 septembrie.

Tiberiu VINTAN

Laszlo Tôkes strică scenariul

Diversiunea ARDEAL a fost amînată

Promotorii ideilor revizioniste cunoaște de pe acum sub denumirea de diversiunea Ardeal, au primit o lovitură dură. La Conferința de la Budapesta a Uniunii Maghiarilor din Transilvania, care a avut loc imediat după cel de-al treilea Congres al Uniunii Mondiale a Maghiarilor, nu s-a formulat, așa cum se prevăzuse inițial, „condiția autonomiei teritoriale maghiare în Ardeal”. Extremiștii sovini și iredentisti unguri, care trăiesc pe alte meleaguri decît Ungaria și România, dar s-au întîlnit sub sigla Maghiarilor din Transilvania, al Budapesta, au rămas într-o superbă izolare. Guvernul Ungariei s-a eschivat în a le oferi o sală în care să-și desfășoare Conferința, aceasta avînd loc, în cele din urmă într-o încăpăre fără aer condiționat, pe o căldură torridă. Dar personalitățile marcante ale maghiarilor care trăiesc în Transilvania n-au fost prezente în sală. În această ordine de idei este cu totul remarcabilă schimbarea cu 180 de grade a opiniilor de pînă nu demult ale episcopului de Oradea, Laszlo Tôkes într-o conferință de presă

care a avut loc cu o zi înainte începerii lucrărilor Conferinței Uniunii Mondiale a Maghiarilor din Transilvania, președintele de onoare al Uniunii Democratice a Maghiarilor din România, s-a delimitat net de conaționalii săi. Dl. episcop Laszlo Tôkes a declarat fără echivoc: „Orice problemă vizînd Transilvania nu poate fi discutată fără români, care sînt majoritatea în Transilvania. Uniunea Mondială a Maghiarilor din Transilvania, fiind o organizație politică, nu are dreptul să dea o declarație în problema autodeterminării”.

Credincioși propriilor convingeri și ideii sovine, revizioniste, în superba lor izolare, participanții la Conferința Uniunii Mondiale a Maghiarilor din Transilvania au formulat atacuri la adresa țării noastre. Prin declarațiile sale belicoase s-a detașat o oarecare Maria Eva Berki, din Austria, care a susținut, printre altele, „Trebuie dusă o luptă împotriva Constituției (României — n.r.) și

Viorel STRĂUȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

PE SCURT

Călătorul nu mai pleacă

O femeie cu mila lui Dumnezeu a cules de pe stradă un porumbel călător, care nu mai putea zbura, ca urmare, probabil, a atacului unei pisici. Ciufulit și jumulit, însingurat, acesta a acceptat mîncarea și tratamentul și s-a făcut bine. Acum este prietenul nedespărțit al nepoatei și, deși geamurile stau aproape mereu deschise, porumbelul nu mai vrea să plece. „Eu ce pot să-i fac? Să-l alung? Nu mă lasă inima...”. Și astfel, porumbelul călător și-a oprit călătoria, poate definitiv, într-o casă de oameni adevărați! (St. C.)

O vacanță... istorică

La finele săptămîinii trecute au revenit acasă, din tabăra efectuată la Cîric, jud. Iași, cei 23 de elevi de la Școala generală nr. 7 și 63 de elevi de la Școala generală nr. 6 din Petroșani. În perioada celor 10 zile, cît a durat tabăra, copiii au avut posibilitatea de a admira itinerariul istoric al Moldovei, care a cuprins vizitarea mînaștirilor Voroneț, Sucevița, Moldovița ori Putna, aceste adevărate „perle ale Bucovinei” — după cum ne

spunea insoțitoarea grupului, dna profesoară Smaranda Mircea.

Toate acestea nu ar fi fost posibile fără ajutorul Ligii Sindicatelor Miniere „Valea Jiului”, care a sponsorizat această vacanță cu adevărat istorică a elevilor claselor cinci—opt ale școlii amintite.

Iată că atunci cînd vrea, Liga mînerilor poate face ceva și în folosul copiilor.

Tiberiu VINTAN

Zahărul

Săptămîna trecută, dl. primar al municipiului Petroșani, Gheorghe Stoicuța, ne informa că s-a obținut pentru Valea Jiului o repartiție de 330 tone de zahăr, din care 130 tone pentru consumurile colective și 200 tone pentru consumul populației, cantitate ce se va vinde la preț dinainte și va acoperi rația de zahăr pentru lunile martie și aprilie, cotă cu care Guvernul Stolojan a rămas dator față de întreaga populație a Văii Jiului. Tot dl. primar ne-a informat că există asigurări că se va da întreaga cantitate de zahăr restantă ca și rație, dar că nu se știe în continuare la ce preț se va vinde pentru lunile următoare, care sînt tot restante.

Să sperăm că dl. Stolojan va fi mai blînd cu noi, măcar acum cînd e vorba de zahăr, că în rest...

ACEST MONUMENT
NU MAI REPREZINTĂ
PE NIMENI



Pîine și... alegeri

Despre cuptoarele de pîine ale lui Lucian Cornescu s-a făcut mult caz la vremea respectivă, cînd acestea au fost aduse la Vulcan cu mare pompă. După încă puțin timp ele au capotat. Recent, pare-se, au fost repute în funcțiune. Am dedus acest fapt, zilele trecute, cînd în incinta caminului de nefamiliști stăruie vizavi de Primăria orașului Vulcan am zărit un nou magazin de distribuție a pîinii. Magazinul aparține IACCVJ Petroșani și este aprovizionat de brutăria aflată lângă Garnizoana militară Vulcan. Și cum știam dinainte că aici se află „cuptoarele lui L. Cornescu”, am dedus — și nu m-am înșelat — că acestea au fost reparate. Deh, a început campania electorală. (T. VINTAN).

Laborator de informatică

Liceul Industrial din Vulcan a fost și este unul din cele mai moderne unități de învățămînt din țară, din punctul de vedere al dotării tehnico-materiale.

Desigur în ultimul timp, în context cu dificultatea accesului de fonduri nu s-a mai putut efectua o îmbunătățire a dotării tehnico-materiale la un nivel — hai să-i spunem, european. Cu toate acestea, strădaniile cadrelor didactice de aici, care dădese dragoste față de nobila meserie pe care o practică, zestrea materială a liceului a fost îmbunătățită, prin achiziționarea citorva calculatoare PC de mare competitivitate, ce vor constitui materialul tehnic al noului laborator de informatică ce va lua ființă aici, odată ce începerea noului an școlar. Personal de specialitate există, dotare precum se vede, mai rămîne de adaptat doar... 15 septembrie! (T. VINTAN)

A ARS ȘI FUSTA MINI...

Din procesul verbal nr. 13, întocmit de Compania de pompieri în 15 august 1992, reiese că Unitatea 3A-Croitoric, situată pe strada Unirii, Petroșani, în cadrul Microcomplexului nr. 18, a ars datorită unui „scurtcircuit electric”, pornind de la un „fier de călcat uitat sub tensiune” — am citat din procesul verbal. Această formulare datorită excesului de precizie, păcătuiește prin amăguitate, lăsând loc interpretărilor. Se știe că un scurtcircuit poate provoca, prin el însuși, un incendiu. La fel, un fier de călcat, uitat sub tensiune, poate duce la aprinderea suportului sau materialelor învecinate, dacă acestea sînt combustibile. Să înțelegem că este vorba, aici, de două cauze distincte, care au acționat simultan, producînd același efect? Proba materială a acestui „diagnostic” au constituit-o cele două borne de ștecher, găsite în priză la intervenția pompierilor. Dar să vedem și părerea doamnei Ilona Gall, șefa unității: „În după amiaza zilei de vineri, 14 august, n-a fost curent, așa că n-am putut lucra. La ora 18.40, am închis ușa de lemn, cu lacătul, fără să mai pun grățiile. Pe la 20.30, am intrat cu Vergin ca Linca, am băut cite un Ness, făcut cu sifon, apoi a venit și doamna Sardi, am mai fumat o țigară și am ieșit toate trei. Eu m-am întors de la ușă, că imi uitasem țigara pe scrumieră, am luat-o, m-am uitat la fier — era pe talpă (suportul respectiv) — și am închis cu ambele lacăte (deci și ușa cu grății). Pînă la 21.30 am stat afară, cu niște vecini. În timpul ăsta, a venit o fetiță după fustă. Am trimis-o s-o vadă în vitrină — o fustiță mini — dar n-am mai intrat după ea. Fetița a plecat umînd să revină după ea a doua zi...”

Despre cauza incendiului, declanșat pe la 1 noaptea eu pot să vă spun doar că nu poate fi vorba de fier de călcat. Bornele, respective erau de la prelungitorul lămpii cu care lucra băiatul la ceasuri. Atunci nu lucra, că nu era curent, dar prelungitorul era în priză. Nici de la țigară. După cum v-am spus, m-am întors și am luat-o...”

Paguba se ridică la suma de 124.001,80 lei. Unitatea era asigurată la ASIROM Deva, care va da despăgubirile cuvenite.

Pentru doamna Gall, această unitate este totul. Din ac — își ține familia. Urmează acum s-o ia de la început. Va fi greu, dar n-are încotro! Cîțiva cunoscuți s-au oferit s-o ajute, dar știind că nimic nu este gratis, caută să se descurce singură. „Pentru reparații am cerut doi muncitori (de la cooperativă — n.n.), pe care să-i plătesc eu, deși n-ar fi drept, că plătesc luna de luna redevențe, nu prea știu pentru ce...”

Acestea sînt faptele, povestite printre lacrimi cu gîni stăpînite. Nu sînt fericiți cei care merită, nu suferă cine trebuie...

Ștefan CIMPOI

Cantina—restaurant Vulcan

UNA CALDA...

De mai mult timp încoace, la Cantina-Restaurant din Vulcan, unitate condusă de dl. Mihai Demian, aproximativ 20—25 de persoane, în mare parte bătrîni și lăra veniturii bănești, servesc zilnic aici două mese. Respectiv prinzul și cina. Cheltuielile pentru consumația acestor oameni ajunși la limita subsistenței sînt suportate de Consiliul local al Primăriei. Iată deci că aici la Vulcan termenul „protecție socială” și-a găsit adevăratul său sens.

„SI UNA RECE !

Domnul G.A. este minor. Nu are familie și, în aceste condiții, se poate masa la restaurant.

Între una din zilele săptămîni trecut — porțeste dînsul — m-am decis să iau prinzul la Cantina-Restaurant. Aici n-am găsit decît un singur sortiment de mâncare. Și anume ciorba de pîrsoare. Și sincer să fiu, căl-

tatea acestora nu era cea pe care am așteptat-o, lucra de care s-a sesizat și alți consumatori. Evident, am reclamat acest fapt doamnei Ana Novac, bucatăreasa șelă, care, în loc de scuze sau regrete m-a „gratulat” cu generozitate, spunîndu-mi că: „După ce ești prost mai și comentezi!”, afirmație care mi-a luat maul!”

Evident, e regretabil gestul la care s-a pretat doamna Novac, avînd în vedere că dînsa este o bucatăreasa cu vechi state de serviciu. Insa dincolo de respectul pe care l-am purtat, nu putem trece cu vederea faptul că un comerciant — indiferent de funcția sa — de viața de la principii universității și comerțului — „Clientul nostru, stăpînul nostru!” — în ultimul consumator. Gestul este absolut inadmisibil și ne pare deosbit de rău că acest provine de la o unitate cîndva prestigioasă, la adresa căreia acum curg reclamațiile. Plătește cei în cauza vor lua măsuri.

Fiberiu VINȚAN

Administrarea școlilor

Recent, în cadrul Inspectoratului Școlar Județean Hunedoara a luat ființă un serviciu specializat, care se va ocupa în exclusivitate de rezolvarea tuturor problemelor ce țin de administrarea instituțiilor de învățămînt de pe raza județului.

Aceasta se va ocupa de procurarea și distribuirea manualelor școlare, de reparațiile și dotarea școlilor și liceelor, precum și de rezolvarea oricăror alte probleme ce țin de administrarea acestora. Sperăm și noi, alături de cadrele didactice din Vale, că poate astfel, starea administrativă a școlilor noastre se va îmbunătăți. (T. VINȚAN)

BUTELIILE

Aflam de la cetățeni că la unele centre de preschimbare a buteliilor de aragaz se practică prețuri majorate, fără nici un temei legal. Precizăm că pînă la 1 septembrie a.c. nu am auzit despre nici o creștere de preț autorizată de guvern la articolele subvenționate. Nici distanțele de la Craiova sau Timișoara nu au crescut. Nici cheltuielile de depozitare, încărcare-descărcare. Iacut că într-o perioadă nelimpzită de legi, se profită mai ales pe seama cetățenilor nevoiași fără să se ia măsuri de pedepsire a profitorilor, sau cel puțin de protecție a populației.

Ce nu știm că știm despre politică ?!

Politica e, așa, o chestie, la care se pricepe toată lumea, mă puțin cei care se ocupa strict de aceasta. Ea este fie „de stînga” fie „de dreapta”. Cei care nu se hotărîse merg pe „centru”.

În acest timp „dreapta” se uită la „stînga” să vadă ce face. „Stînga” nu se uită spre „dreapta” pentru că are oamenii ei care se ocupa de asta.

Politica e de mai mult culori. Totuși, indiferent de culoarea politică situația ramine, de regula, albastră. Un buciatar spunea că Politica e o ciorbă în care toți își viră nasul. Ea dă în eloc în preajma alegerilor electorale cînd toți se întrec să gasească ciolanul.

Pe vasta câmpie a Politicii au apărut Partidele, ca ciupercile

VULCAN A FLAM

de la Primărie și Regie

● Cu pîinea e clară treaba. În scurt timp cartelele vor fi tipărite, arondarea pe centrele de pîine, afișată. ● Continuînd într-o ordine a priorităților, e rîndul apei. S-a stabilit de către specialiști ai primăriei un plan de captare suplimentară pe rîul Valea Morii. În perspectivă, o lucrare asemănătoare în Dealu Babii. ● Domnul primar Ovidiu Avramescu e optimist în privința rezolvării aprovizionării cu butelii și benzină. Tocmai primise un telefon-promisiune datător de speranțe. ● În data de 22 august rețeaua locală de apă caldă menajeră a fost încărcată în vederea depistării unor eventuale pierderi și pentru probe tehnologice. Din păcate mai este de lucru „pe conductă” — punctele termice au fost verificate toate și se prezintă satisfăcător — așa că numai după 1 septembrie putem vorbi despre apă caldă la Vulcan. ● S-a făcut ceva și pentru hidroizolațiile blocurilor. Primăria a adus materialele, RAGCL-ul forța de muncă. Deja, banii prevăzuți de Regie pentru acest gen de lucrări s-au epuizat. ● Echipele de pensionari angajate de primărie au desfundat aproximativ o mie cîmine de canalizare. Ar mai fi ceva de lucru în zona blocurilor B1—D1 și Școala generală nr. 5. ● În final, un apel al RAGCL, adresat restanțierilor la plata termoficării: „plățiți-vă datoriile, domnilor! Vă așteaptă o nouă iarnă și alte facturi de achitat”.

Paul NICULESCU

PREȚURI ȘI PREȚURI

Cred că fiecare dintre noi a văzut că în acest slîșit de vară, prețurile la struguri au ajuns la 120 lei pentru un kilogram și 75 lei pentru un kilogram la prune. Adică, dacă se mîntîn așa, s-a dus pe apa lui Stolojan și vinul nostru, dar și țuica, pentru că, la aceste prețuri, e greu de crezut că cineva va mai înfrîna să producă vin sau țuică în gospodăria proprie. Probabil va fi la stat, dar la ce preț?

POȘTA REDACȚIEI

DL. DUMITRU CODREANU — Vulcan. Ne criticați pentru faptul că în acest an, ziarul nostru nu a mai publicat extras din „Noul mers al trenurilor de calatori”. Noi va mulțumim pentru critica, dar vă rugăm să o adresați celor de la CFR, căci dînsii sînt vinovați pentru acest lucru. Probabil, pentru a-și asigura vinzarea la tirajul volumului cu mersul trenurilor, vreau „mare șel” de la CFR a interzis oricăror ziare sau altor publicații să tipărească așa ceva. Știu ei, celerității de cei! Căci și așa orele trecute acolo nu se respecta nicodată. Așa că vă rugăm să vă adresați lor în problema ridicată pentru noi.

Între ciocan și nicovală

(Urmare din pag. 1)

urma s-a ajuns la conducerea bicelală, chestiune fără precedent, deschizătoare în viața de portită ce se vor mai largi prin presiuni ori de cîte ori se va simți nevoia. O a doua situație în care dl. Stolojan, om ferm de alfel, a cedat, este aceea „crescere zero”, idee de prin noiembrie — decembrie anul trecut. Și deoarece s-a renunțat, volens nolens, consecințele economice, deși exportul a crescut — semn că sînt agenți economici competitivi care și-au găsit preț de desfacere —, sînt cele pe care le știm: întreprinderi cu vechi tradiții, cu flux tehnologic suficient de modern, care abia își trag sufletul. Este o criză managerială, cu influențe în starea economică ce se va agrava în septembrie. Cînd reducerea, cu inea 25 la sută a subvențiilor acordate de la buget, toate prețurile și costurile vor crește mai mult decît salariile, cu indexări (nemesnate, de altfel) cu tot. O concluzie este că se poate de clară și nu de azi de ieri: mecanismele de control al stabilității prețurilor nu funcționează decît capricios și imperfect. Altminteri cum se poate explica de ce prețurile au crescut deja atât la produsele comercializate de particulari, cit și la cele prin magazinele de stat, ascunse sub cele mai diverse nume înclatoare de S.A.-uri. Este nelipse, chiar absurd, ca zahărul numit subvenționat, care n-a mai fost de prin primăvara, să zăca prin depozite umînd a fi comercializat abia după 1 septembrie, la un preț corespunzător. Prin urmare un profit absolut gratuit și nelegal, pe buzunarul bietului client.

De aceea este raspunzător guvernul a cărui abilitare de a conduce prin ordonanțe nu se îndreaptă spre măsuri ferme, dar în spiritul economiei libere, de protecție reală a consumatorului. Gam acestea sînt înțeleșurile iminente aplicării a hotărîrii negociată între Guvern, sindicate și partide, îngrijorate de ele însele nu de tot mai puținele bucurii ale populației aflata între ciocanul prețurilor și nicovala nevoilor.

Diversiunea Ardeal a fost amînată

(Urmare din pag. 1)

a Statului care permite activitatea unui Funar. În ceea ce privește Transilvania pînă cînd aici nu vor interveni schimbări în structurile fundamentale, nu va exista o autonomie reală”.

Participanții în Conferința și-au intitulat intrunirea drept Congres al Maghiarilor din Ardeal, adoptînd, în cele din urma o Declarație. Printre altele, în aceasta Declarație se cere Comunității Europene să nu încheie acordul de asociere cu România fără includerea instituționalizată a maghiarimii ardelenice. Se mai cere Parlamentului și Guvernului României să facă posibilă exercitarea fără limită a dreptului de autodeterminare a maghiarimii din Transilvania, pe baza drepturilor omului și a libertăților fundamentale.

Este dreptul lor democratic, vor spune unii, de a cere ce și-au propus. Chiar dacă prin aceasta se atentează la suveranitatea și integritatea teritorială a unui

antonomimul acestuia, „Sus”, deși absolut toți vor să ajungă acolo. De regulă cei ce au dreptate n-î pot să și-o exprime, pe cînd cei ce pot să și-o exprime nu o au.

Acum nu se mai pune problema ce ai făcut în ultimii cinci ani, ci în ultimii doi ani jumate, pentru că în restul de doi ani jumate nu s-a mai făcut nimic.

Un pușcinim spunea deunăzi că el mînceu politica pe pîine. Îl cred, ce altceva pot să mă mai întinzi pe pîine? Băii, cel uitat de toți spania că politica e atunci cînd te prinde soțul a-mantei tale în propriul lui sifonier și tu încerci să-l demonștrezi că de fapt, acolo, așteptai autobuzul.

M. ANDRAȘ

Afișînd... Panouri

Apropo de campania aceasta electorală, care umple programele radio și de televiziune, la pe noi o serie de sentimente, mai mult sau mai puțin definite. Nu se poate spune că problema panourilor de afișaj electoral a fost una rezolvată de la sine. S-a cerut marirea suprafețelor destinate afișării platformelor politice ale partidelor. Au apărut noi panouri în locuri de maxima vizibilitate. Curate au fost și așa au ramas. Cum vor să lamurească electoralul din Valea Jiului să-i voteze dacă nu și afișază programele? Nu-i vorba, timp ar mai fi — cam o lună de zile. Se mizează oare pe surpriza ultimei sute de metri? (P.N.)

O PAGUBĂ

Culegătorii fructelor de pădure constată cu tristețe că trebuie să se deplaseze la distanțe tot mai mari pentru a recolta cantitățile dorite. Cauza o constituie scăderea nivelului din apropierea orașelor, deteriorate de o anumită formă de „turism”.

Paguba e destul de mare, dacă luăm în calcul perioada lungă, necesară pentru refacerea acestor mase. Bine ar fi dacă „turismul” la care ne referim ar deveni mai puțin pagubos!

RĂZBOI cu morile de vânt?

Nu știm ce să mai credem în ce privește „Procesul autoturismelor”! Dl. ing. Ștefan Chițescu se zbate (deocamdată ca pește pe uscat) pentru ca APCA, al cărei întemeietor este, să iasă învingătoare dintr-o confruntare în care adversarul e foarte puternic și are în mina toate pîrgiile de comandă.

Să știe — așa cum aminteste și dl. Chițescu în ultima epistolă primită la redacție — că, prin decizia Curții Supreme, Secția Contencios Administrativ, s-a dispus trimiterea cauzei, pentru o „competență” (ghilimelele aparțin semnatarului scrisorii) soluționare Judecătoriei Sectorului 1 București. În același timp, Curtea Supremă avea obligația să redacteze Hotărârea în termen de cinci zile. Lucru pe care nu l-a făcut, desi a trecut o lună și ceva de atunci. De aceea, menționează dl. Chițescu, „după aproape trei săptămâni de așteptare, pe trei august, Asociația a depus cererea de revizuire a Deciziei 320/1992, în sensul rejudecării recursului Guvernului, respingerea acesteia și admiterea cererii de revizuire, întrucât potrivit art. 322, al. 1, pct. 1 din Codul de procedură civilă și art. 15/2, Legea 29/1990, dispozițiivul Deciziei sale nu poate fi adus la îndeplinire întrucât o judecătorie nu are competența legală de a abroga o Dispoziție Administrativă emisă de Guvern”.

Dincolo de limbajul greoi și agramatismele din textul reproduș, reiese, totuși, că Asociația pentru Protecția Cumpărătorilor de Autoturisme nu cedează, desi are în față un adversar puternic. Care, la rândul său, nu este dispus să cedeze ușor, cu toate că, pe undeva, știe că dreptatea se află de partea asociației cu care se războiește de ceva timp. Asadar, după cum aflăm în continua-

rea scrisorii, ca urmare a cererii de revizuire mai sus amintite și a altei acțiuni — prin care asociația a încercat să demonstreze, legal, faptul că la Curtea Supremă s-a denaturat obiectivul său — aceasta a comunicat asociației, prin citație legală, că doleanțele de revizuire vor forma obiectul dosarului nr. 521/1992, avînd ca termen de judecare data de 21 octombrie 1992. „Concomitent cu acest dosar — se spune în scrisoare — ne vom prezenta, conform trimiterii Curții Supreme și la Judecătoria sect. 1 București, căreia îi vom solicita să-și declinze competența de a abroga o Dispoziție Administrativă a Guvernului și, potrivit art. 144 „c” din Constituție, să remită dosarul la Curtea Constituțională”.

E posibil ca, în cele din urmă, Asociația să aibă câștig de cauză. Chiar dacă nu-i va putea onora cu autoturisme pe cei în drept să le primească după ani de așteptare, există o soluție. Înaintea de însăși APCA: înninarea de acțiuni în cadrul Fondului Proprietății de Stat, la nivelul prăturilor actuale. „Acest lucru stă la îndemina Guvernului Stoiljan, care, în baza abilitării Parlamentului, poate emite o Ordonanță în acest sens” — se menționează în finalul scrisorii.

Cu toate că mă repet, o spun din nou: Nu știu ce-o mai ieși din afacerea (că asta este în cele din urmă) autoturismelor! Amînarea procesului pînă la data de 21 octombrie — cînd, probabil, va fi în exercițiu un alt guvern — cam seamănă cu operațiunea de aruncare a pisicii moarte în curtea vecinului. În orice caz, personal mi se pare că este un război dus cu morile de vînt. Cîne mai are speranțe să continue, totuși lupta!

Georghe OLTEANU

Despre o problemă sufletească

Așa cum s-a vădit în Republica Moldova, marea Națională introdusă de președintele Mireasa începur în luna mai a acestui an, când conflictul din zona transnistriană a început să devină dureros. Cerul s-a limpezit mult deasupra Basarabiei datorită faptului că a încetat focul armelor, dar autoritățile ce la Cernăuți încă nu socotesc conflictul definitiv închis. Cert este că eforturile de negociere pe calea înțelegerii nu au fost zadarnice și sînt tot mai multe șanse pentru ca tristele evenimente să rămîna de domeniul trecutului.

În clipele de răgaz, diplomația tînarului stat independent și intensifică acțiunile peste hotare. O delegație s-a deplasat pentru contacte multiple în Statele Unite, alta condusă de primul ministru Andrei Sangheli a vizitat Bucureștiul. Problema Moldovei de dincolo de Prut o constituie la ora actuală dezvoltarea relațiilor economice iar la București Memorandumul semnat de guvernele statelor noastre cuprinde tocmai asemenea orientări. Se înțelege destigur, că vor lua amploare nu numai schimburile cu un conținut strict economic ci și cele din domeniul financiar-bancar, al comerțului și turismului, al științei și culturii.

Spun moldovenii de dincolo de Prut că „problema lor în prezent este cea economică” și pe-somee că așa este, nu vrem să-i contrazicem. Dar cred că dincolo de „economic” ei au și o

mare problemă sufletească. Ne gîndim bunăoară la anul 1990—1991 cînd, dintr-un prea-pim al entuziasmului nostru post-revoluționar, sub impulsul celor mai calde sentimente frățești au luat ființă aproape în toate localitățile țării, asociațiile „Pro Basarabia”. Au fost întinse „poduri de flori” peste Prut, au fost organizate spectacole și donații iar vizitele reciproce s-au ținut lant. După puțin timp entuziasmul a scăzut iar ideea atît de generoasă a prieteniei a intrat parca în anonim. Inițiativele asociațiilor sînt din ce în ce mai modeste, iar despre ele se vorbește rar și „pe scurt”, semn ca entuziasmul nostru au revenit la preocupări mult mai benefice. Ba, se întîmplă ca unele întîlniri organizate sub egida „Pro Basarabia” să alunece neașteptat de ușor pe o pantă electorală. Anumite partide profită de efortul organizatoric al asociațiilor și după ce sala e plină de oameni, se produce faradelegea: „Pro Basarabia” e dată la o parte iar liderii politici își desfășoară nestingherii programul electoral.

Problema arzătoare a Basarabiei este la ora actuală cea economică. Dar să nu uităm că noi le-am făcut o promisiune sufletească. Să nu-i dăm uitării, după ce l-am numit atît de des „frății noștri de peste Prut”. Starea excepțională a fost ridicată, au fost deschise noi treceri de frontieră astfel că asociațiile nu în-timpina opreliști. Acum poate să reînceapă „starea excepțională a prieteniei”.

Ion MUSTĂȚA

Sport SPORT Sport

GOGA TONCA „PRĂDAT” LA CARACAL!

Un incident ca oricare altul. Furtul se practică încă din negura vremurilor. Spargerea la fel. Ceea ce s-a întîmplat însă la Caracal dăvine de acum, poveste de antologie. Ajunși la Caracal în prezenta meciului, A. S. Paroseni a parcat autoturul cu echipamentul, hrana și alte bunuri ale sportivilor, în fața hotelului și după ce au servit masa au pus liniștii capul pe perină.

Ce-au visat, ce n-au visat, nu se știe. Știm că dimineața s-au „trezit” goi goluți, adică fără echipament de joc, fără bani, fără lucruri personale. Hoții prădasera ca-n codru. S-au rugat de gazde, mulțumindu-le și pe această cale, care le-au asigurat cu toată bunăvoința, din echipamentul aflat în dotare tot ce au avut. Că unii jucători au beneficiat de ghete nr. 45 în loc de 42, alții 43 în loc de 40, asta e o altă poveste. Jocul s-a ținut, gazdele au câștigat și hoții au fugit. Pe urmele lor, însă, a pornit cel mai puternic echipaj al Poliției județene. Dacă îi va prinde, aceștia au declarat că le vor da și punctele înapoi învinșilor.

FC CARACAL — AS PAROȘENI: 4—2 (0—0). Meciul, după cum ați aflat din cele de mai sus, s-a desfășurat într-o notă en-tal și cu totul aparte. O armă psihologică a stăpînit elevii lui Goga Tonca care are meritul de a-i îndemna la joc în aceste condiții. Partida s-a lansat într-un „spectacol” gustat de un public foarte corect, dar arbitrul a făcut și el serviciul jocului.

Gazdele deschid scorul în min. 47 din 11 m, îl majorează în min. 73 dar pînă atunci Dinu, cel mai bun jucător al oaspeților, a ratat 3 ocazii cit roata carului. Costănescu reduce din handicap 2—1 în min. 18, Ciocară greșește și 3—1 min. 80, 4—1 min. 82 și 4—2 gol Iordache, min. 86.

MINERUL LUPENI — UNIREA ALEXANDRIA: 2—0 (0—0). Fără Krantil și Tudorache (ambii în tribună, cu o situație incertă la cluburile lor), fără Neiconi (plecat la AS Paroseni), fără bătrînul Fane Colceag, devenit „tînărul” antrenor la copii, dar cu Lumperdean și Varga (legitimați de la Minerul Uricani), formația lui Rus a luptat din greu cîștigînd în final cu 2—0, rezultat meritat.

Au marcat Lumperdean min. 50, după un slalom, Pauna și Varga min. 72, dintr-o centrare a lui Ungureanu.

Dodu a fost eliminat lăsîndu-si echipa în 10 oameni, iar rezultatul este cu atît mai mult unul care a dat valoarea celor 10 rămași în teren.

MINERUL URICANI — ELECTRICA FIENI: 3—0 (1—0). Revanșă asupra dimbovițenilor, la un scor care începe să șteargă impresia la prima vedere. Elevii lui Maria și Marian și-au spălat păcatele printr-un joc de total angajament, „minuînd” adversarul după o tactică bine însușită.

Baltaru a deschis scorul în min. 9, din 11 m, — fault clar încercu, după care ex-divizionarul A. Ceacusta, proaspăt intrat în teren (min. 39), inserie în două rînduri (min. 61 și 64), pe-cetluînd scorul final.

Important!

B. T. T. Petroșani organizează, duminică, 30 august, excursie la Timișoara, cu prilejul partidelor C.F.R. Timișoara — Jiul și Polj Timișoara — U. Craiova. Costul aproximativ 1125 lei. Transportul se face cu autocarul în ziua meciului. Relații la telefon 511098. Sînt așteptați cît mai mulți suporteri să însotească echipa Jiul la acest meci, care se vrea o victorie.

Campionatul județean

DIVIZIA C

REZULTATE TEHNICE: Minerul Aninoasa — Muresul Deva 2—0; Metaloplastica Orăștie — Minerul Bărbăteni 6—0; Minerul Ghelari — Minerul Vulcan 2—2; Haber Hateg — Constructorul Hunedoara 2—1; Metalul Crisior — Aurul Brad 1—2; Minerul Certej — Minerul Vulcan Teliuc 6—1; Favor Orăștie — CFR Simeria 1—5; Paringul Lonea — Victoria Călan 2—1.

CLASAMENTUL

1. CFR Simeria	2	2	0	0	7	—	1	4
2. Minerul Vulcan	2	1	1	0	7	—	3	3
3. Haber Hateg	2	1	1	0	2	—	1	3
4. Aurul Brad	2	1	1	0	2	—	1	3
5. Victoria Călan	2	1	0	1	9	—	2	2
6. Constructorul Hunedoara	2	1	0	1	8	—	2	2
7. Minerul Certej	2	1	0	1	6	—	3	2
8. Metaloplastica Orăștie	2	1	0	1	7	—	5	2
9. Minerul Aninoasa	2	1	0	1	3	—	2	2
10. Paringul Lonea	2	1	0	1	3	—	3	2
11. Muresul Deva	2	1	0	1	2	—	3	2
12. Minerul Teliuc	2	1	0	1	3	—	7	2
13. Minerul Bărbăteni	2	1	0	1	2	—	7	2
14. Minerul Ghelari	2	0	1	1	2	—	9	1
15. Metalul Crisior	2	0	0	2	2	—	4	0
16. Favor Orăștie	2	0	0	2	1	—	13	0

ETAPA VIHOARE (30 august): Minerul Vulcan — Haber Hateg; Metaloplastica Orăștie — Minerul Ghelari; Victoria Călan — Minerul Aninoasa; CFR Simeria — Paringul Lonea; Minerul Vulcan Teliuc — Favor Orăștie; Aurul Brad — Minerul Certej; Constructorul Hunedoara — Metalul Crisior; Minerul Bărbăteni — Muresul Deva.

Rubrica realizată de

Dorel NEAMȚU

RUGBY Antrenorul Drumea a intrat în... teren

UNIVERSITATEA TIMISOARA — ȘTIINȚA PETROȘANI 39—3 (17—0). Nici petroșaneni n-au făcut excepție de la rezultatele etapei cedînd la un scor nu prea academic în fața colegilor din orașul Florilor, dar care nu reflectă dușul din teren, ci forma de interpretare a noului regulament, care poate aduce victorii ale gazdelor la diferențe aproape incredibile. Fără jocul de pregătire suficiente, și în absența titularilor: Bașin, Iliev, Palamaru, Trancă, Știința s-a văzut nevoită să suporte un 6—0 la încercări prin Mitocari 2, So-

losi, Solomie, Lazar și Gherca — cîte una).

Suficiente pentru desprinderea definitivă în cîștigătoare a timișorenilor. Riposta vine în min. 21, dar balonul este atribuit gazdelor (noul regulament așa prevede). Ivanuș din nou realizează o lovitură de pedeapsă în min. 37 eseu și transforma 17—0. Se mai duc două minute de la în-luare, min. 42, și apoi în min. 44 scorul devine 29—0, iar în min. 50, 32—0 — după executarea unei lovituri de pedeapsă. Draghici

reuște singurele puncte ale adversarului în min. 53, 42—3, și refacea în min. 74 o mare ocazie, iar finalul, în care timișorenii au beneficiat de încă un paragraf al regulamentului, le va aduce un nou eseu, și ultimul, transformat și 39—3. De la în-vinși Păncu l-a anihilat pe internaționalul Solomie, prin cîteva blocaje de mare spectacol.

Știința: Soare, Cr. Gheorghe, Lăzicko, Bolea, Costac, Mureșan, Cl. Gheorghe, Suioran, Draghici, Ivanuș, Giura, Melragoanu, Lăric, Păncu, Florea. Au mai jucat: Drumea și Revnie.

MICA PUBLICITATE**VINZARI**

VIND urgent apartament 2 camere, Hermes, telefon 541228. (4163)

VIND caroserie completă Dacia 1300 (1979) și lonjeroane față noi. Stadion Central Vulcan. (4159)

VIND videorecorder TENSAT, nou, multiprograme, preț negociabil. Relații: Petroșani, Aviatorilor, bl. 34, sc. 1, et. II, ap. 5. (4167)

OFERTE SERVICII

CAUT femeie pentru curățenie săptăminal. Telefon 541547, după ora 16. (4168)

DIVERSE

SC PRESTO-TORENTE SRL vinde la prețuri convenabile: zahăr — 265 lei/kg, detergenți. ELDET și Univerflor — 130 lei/600 gr. hirtie igienică 32 lei/pachet. Execută: confecții metalice reparații uz casnic, TV, inclusiv color, calculatoare, video. Confecționează mobilă și subansamble din lemn natur.

Relații și comenzi la tel. 545016, 542018, orele 18—22, sau la sediul din Petroșani, str. 22 Decembrie nr. 2 (lingă Laboratorul de sine). (4160)

SG PLUS SA angajează avantajos director comercial normă întreagă. Aprovizionare-desfacere-marketing, telefon 545451, orele 17—19. (4166)

UNIUNEA DEMOCRATA A ROMILOR Valea Jiului. În atenția celor interesați!

Se reconfirmă prin prezenta că U.D. Romilor Valea Jiului a respectat art. 93 din Legea 21/1924 în sensul declarării la grefa Instanței judecătorești a oricăror modificări în compunerea organelor de direcție, orice numire a unei persoane din cadrul conducerii. Astfel, domnul Căldărar Valer (Liri) a fost exclus din UDR V. Jiului din funcția de președinte.

**S.C. ROTRANS
ISCRONI S.A.**

cu sediul în Iscroni, str. V. Neagră nr. 123

ANUNȚĂ:

scoaterea la licitație publică, în data de 07.09.1992, ora 15, a unor mijloace de transport (autoutilitară ARO 243, autolaborator TV 12, autospecială LEA, autobasculantă 16 to, autoșasiuri, remorci auto, etc.).

Informații suplimentare la sediul unității sau telefon 570991. (4162)

**Regionala
C. F. Timișoara
Divizia Comercială****ANUNȚĂ:**

Incepînd cu data de 1.09.1992, la SNCFR se introduce francarea obligatorie la toate expedițiile de mărfuri încărcate în vagoane, containere de mare capacitate și coletărie, excepție făcînd transporturile derulate pe bază de convenții cu SNCFR. (factura 784)

**COPIATOARE
RANK XEROX
prin S.C. ZORI NOI S.A.
Relații la telefon
93 — 545972**

Noul comitet de conducere a fost înregistrat la Judecătoria Petroșani:

Rad Marcel — Președinte
Lingurar Ilie — Prim-vicepreședinte
Căldare Gheorghe — Vicepreședinte
Feneș Ioan — Vicepreședinte
Lazăr Idalia — Secretară

NOTA: — Orice altă numire din afara Uniunii este NULA.
— Ștampila cu (INDEX 1) este NULA.

Președinte Rad Marcel (4165)

PIERDERI

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Hrimiuc Nicolae, eliberată de EM Paroșeni. O declar nulă. (4161)

PIERDUT tichet butelie, seria A, nr. 2576, eliberat de Centrul de preschimbare Vulcan. Il declar nul. (4164)

DECESE

LILI, Petrică, Ribana și Raluca Pușcaș, anunță cu adîncă durere, încetarea din viață, după o grea suferință, a bunului și vrednicului lor tată și bunic

ALBU DUMITRU

Înmormîntarea are loc în localitatea Cunța, județul Alba. (4156)

FAMILIA Adomnicăi Daniel, este alături de familia Pușcaș, în marea durere suferită prin trecerea în neființă a socrușii

ALBU DUMITRU

și transmite condoleanțe. (4156)

COMEMORARE

La 15 ani de la despărțirea de
HÎNDOREANU OPREA

și 13 ani de

HÎNDOREANU IOAN

ne rămîne veșnică amintirea lor — Maria. (4147).

**Societatea Comercială
I. C. P. M. — S. A.
Petroșani**

angajează, prin concurs, absolvenți ai învățămîntului superior, promoția 1992, în următoarele specialități:

- | | |
|----------------------------|-----------|
| — ingineri minieri | 6 posturi |
| — ingineri electroniști | 3 posturi |
| — ingineri electromecanici | 2 posturi |
| — economiști | 2 posturi |
| — informaticieni | 1 post |

Concursul se organizează în data de 15 septembrie 1992, ora 8, iar înscrierile se fac pînă în data de 14 septembrie 1992, ora 14.

Candidații trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

- media minimă de absolvire — 8 (opt)
- domiciliul stabil în municipiul Petroșani

SE PREFERĂ

— bărbați, cu cunoștințe în utilizarea tehnicii de calcul și a unei limbi de circulație internațională.

INFORMAȚII SUPPLEMENTARE se pot obține zilnic de la sediul societății noastre din str. Mihai Viteazul nr. 3 telefon 541463. (factura 785)

HOROSCOP**RECIOARA**

(23 august — 22 septembrie)
Prea mulți martori, pentru mica dv. aventură!

BALANȚA

(23 septembrie — 22 octombrie)
Fir direct cu... centrul și promisiunea unei întâlniri.
SCORPION
(23 octombrie — 21 noiembrie)

Mustrări de conștiință, pentru un viciu pe care nu-l puteți birui.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)
Deplasare solitară, cu profit dublu față de cel scontat.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)
Norocul dv. stă în cumpăna... apelor.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)
Ușoară nedumerire asupra loialității unor colaboratori, peste care treceți cu ușurință.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)
Ignoranța politică vă aruncă în gura unui șacal vopsit.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)
Dacă nu așteptați un copil, fiți siguri că el vă așteaptă!

TAUR

(21 aprilie — 20 mai)
Ceea ce puteți atinge este a mia parte din ceea ce nu se vede.

GEMENI

(21 mai — 21 iunie)
Ferecați secretul cu o sută de lacate, altfel rolurile se inversează.

RAȚ

(22 iunie — 22 iulie)
Cu burta la soare, n-aveți șanse să cloțiți vreo idee salvatoare.

LEU

(23 iulie — 22 august)
Întrebări pentru mai târziu vă trezesc prea devreme...

PROGRAMUL TV.

MIERCURI, 26 AUGUST

7,00 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova.
10,00 Actualități.
10,20 Agenda electorală.
10,30 Calendarul zilei.
10,40 Film serial. MARC ȘI SOPHIE. Episodul 7.
11,35 Super Channel.
12,10 Ora de muzică.
13,00 Vîrsta a treia.
13,30 Lumca ideilor.
14,00 Actualități.
14,20 Magazin agricol.
14,50 Avanspremiera TV.
14,55 Preuniversitaria.
15,30 Cursuri de limbă străină.
16,00 Interpreți ai cîntecului popular.
16,20 Lumca sportului.
16,50 Tragerea Pronoexpres.
17,00 Actualități.
17,05 Forum.
17,25 15, 16, 17, 18.
17,55 Muzica pentru toți.
18,25 Studioul economic.
18,55 Studioul electoral.
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,35 Film serial. HEMINGWAY. Episodul 3.
21,35 Universul cunoașterii.
22,10 Vedete în recital.
22,30 Studioul electoral.
23,05 Actualități.
23,20 Sport.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 2675 Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2
Telefoane: 541662 (director-redactor șef); 545972 (director executiv-administrativ difuzare); 541663, 542161 (secții).

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541365.

ECHIPA DE SERVICIU
Secretar de redacție
Gheorghe CIHRVASA
Responsabil de număr
Stefan CIMPOI
Corectura
Emilia AGHIREI și Viorica FIRȚULESCU

Cotidianul de opinii și informații al
Văii Jiului „ZORI NOI” este realizat de
SOCIETATEA COMERCIALĂ
„ZORI NOI” S.A.



Înființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991 a Prefecturii județului Hunedoara.
Director
MIRCEA BUJORESCU

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.